关于深入推进义务教育学校校长教师
交流轮岗工作的指导意见
（审定版）

为深入优化义务教育阶段师资科学合理配置，促进我市义务教育优质均衡发展，根据国家和省关于推进县（区）域内义务教育学校校长教师交流轮岗的意见，结合广州教育实际和发展趋势，制定了我市深入推进义务教育学校校长教师交流轮岗工作的指导意见。
一、交流轮岗工作目标
通过开展多种形式的校长教师交流轮岗，不断优化区域内义务教育师资科学合理配置，重点引导优秀校长和骨干教师向农村学校、薄弱学校流动。区域内义务教育阶段交流人数占义务教育阶段教师总数的比例应不低于5%；城镇学校、优质学校每年交流轮岗的比例不低于符合交流条件总数的10%，其中骨干教师交流轮岗应不低于交流总数的30%。
教育集团内部教师交流按照《关于进一步深入推进我市基础教育阶段集团化办学的实施意见》（穗教基教〔2021〕6号）规定的交流比例、交流年限执行。此外，教育集团教师交流人数中，骨干教师交流轮岗应不低于交流总数的30%，切实推动区域内义务教育师资配置基本均衡，城乡之间师资配置基本均衡。
二、交流轮岗的对象范围
（一）义务教育公办学校在编在岗教师。
1.教师已在同一所学校连续任教满9年以上，原则上要在区域内进行交流轮岗。以片区、学区进行交流的，教师一般在就近片区内进行交流，鼓励城区学校教师跨片区交流。
2.特级教师、正高级教师在取得证书后1年内应到农村学校或相对薄弱学校交流轮岗1-3年（此两类人员不适用于“不纳入交流轮岗”和“延迟交流”条件）。
3.鼓励新教师先到农村学校、相对薄弱学校任教；各区根据区域师资均衡发展的需要，在新教师入职5年内安排到优质学校跟岗学习不少于1个学年，助力新教师专业成长。
4.同一类型教师数量相对较少的（如特殊教育类学校等），各区可结合“区管校聘”管理改革实际，制定相应交流措施。
（二）义务教育公办学校在编在岗校长、副校长。
1.校长、副校长在同一所学校同一岗位连续任职满2届的，应在区域内进行交流；
2.届中获得特级教师称号或正高级职称的校长、副校长，各区根据实际，结合任职周期安排交流轮岗。
（三）以下情况之一，可不纳入交流轮岗对象范围: 
1.距离法定退休年龄不足5年的；
2. 已在2所以上其他学校累计工作6年以上的，以及已在农村学校累计工作6年以上的（但在现学校连续工作12年以上的，应进行交流）；
3.处于孕期或哺乳期的女教师；
4.经三甲医院诊断患有严重疾病的。
（四）以下情况之一，可延迟交流，延迟时间不超过3年：
1.正在现学校承担市级以上重要教科研项目的； 
2.现学校同学科专任教师较少的特殊岗位的教师；
3.有1年以上在农村学校、相对薄弱学校、区外学校支援支教经历的；
未达到应进行交流的时间要求，或不纳入交流范围的教师和校长，本人提出申请的，可进行交流。
（五）各区根据区域内教育发展实际需要，可将非义务教育阶段的校长教师纳入交流轮岗范围。
三、交流轮岗的形式
交流轮岗采用刚性流动和柔性流动相结合的方式进行。交流轮岗可采取定期交流、跨校竞争、学区内交流、教育集团内交流、对口支援支教等多种形式，推动优秀校长和骨干教师从城镇学校到农村学校，从优质学校到相对薄弱学校，从中心学校到村小学、教学点进行交流。
四、交流轮岗的主要措施
（一）教师实行分批流动。
交流轮岗每周期为1-3 年，原则上在周期内不作调整。交流轮岗期间，岗位聘用、考核、基本工资及绩效工资的发放由各区自行制定。
（二）校长实行异校任职。
副校长提任校长的，原则上要有在2所或以上学校任中层干部或副校长的经历；鼓励各区根据实际，对新提拔的副校长实行异校任职。
（三）教育集团成员校间交流。
各集团成员学校采取干部交流、教师轮岗、跨校兼课、校级帮扶等形式开展内部流动，推进教师资源共享，逐步缩小集团内校际差距。各区教育行政部门结合“区管校聘”管理改革，统筹集团化成员学校交流轮岗工作。
（四）持续开展支教帮扶工作。
各区继续开展城乡教师交流、公民办学校结对帮扶工作；鼓励学校管理干部和教师积极参与援藏、援疆、“三区”支教等上级部门下达的支教活动，支教经历视同交流轮岗经历，按规定享受有关政策倾斜等待遇。
五、健全交流轮岗的保障机制
（一）完善以区为主的义务教育学校师资管理体制。进一步加强区域内义务教育教师的统筹管理和动态监测，对区域内师资的年龄、学科、职称等结构和专业发展及梯队培养进行动态监测，切实缩小城乡之间、校际之间师资配置条件差距，为统筹交流轮岗工作提供重要依据。
（二）完善教师考核机制。各区教育行政部门、各市属教育集团在事业单位工作人员考核办法、绩效考核等管理办法的基础上，结合实际制定交流轮岗人员的考核实施方案，规范考核工作。
（三）完善交流轮岗人员激励机制。将到农村学校或薄弱学校任教3年以上作为选任中小学校长的优先条件；严格落实省要求的“义务教育学校校长教师参加省级以上评选表彰，原则上应有1年以上的交流轮岗工作经历，长期在农村学校、薄弱学校工作的校长教师除外”；义务教育学校校长教师参加市级评选表彰，同等条件下，有1年以上交流轮岗经历的优先。
结合年度考核工作，对参与从城区学校流向农村和乡镇学校刚性流动的人员实行考核，在规定比例内优先考虑给予“优秀”指标，作为对表现优秀者的奖励。
（四）完善校长教师交流轮岗生活保障机制。
各区要根据义务教育学校建设规划和师资均衡配置的需要和要求，进一步改善农村教师生活条件，将长期在农村任教，且有实际住房困难的教师住房纳入当地保障性住房建设体系。各区可根据实际情况，给予参与交流的校长教师适当的交通补贴。
六、工作要求
（一）加强组织领导。市区教育、编制、财政、人力资源保障等部门要形成联动机制，建立联席会议制度，由政府分管领导任联席会议召集人，不定期召开联席会议，研究解决交流中的问题和困难，共同推进校长教师交流轮岗工作。教育部门统筹、指导和协调交流轮岗工作；机构编制部门要会同有关部门根据义务教育事业发展规划、生源变化和学校布局调整等情况，进一步完善教职工编制动态管理；财政部门对校长教师交流轮岗给予必要的经费支持；人力资源保障部门指导主管部门及所属事业单位按规定开展对参与交流轮岗校长教师的岗位设置、聘用管理、职务（职称）评聘等方面的工作。
（二）提高工作实效。各区、各教育集团要科学制定校长教师交流规划和年度计划，有序组织组织骨干校长教师向农村学校、薄弱学校流动，超编学校向缺编学校流动，切实避免“为了交流而交流”的现象；要保护农村学校、普通学校的师资队伍，从严控制教育专家、名校长、名教师、名班主任和骨干教师等从农村学校流向城区学校；要保护和发扬学校办学特色，推进优质学校和薄弱学校、农村学校共同发展，整体提升义务教育质量。
[bookmark: _GoBack]（三）加大政策宣传。纠正交流轮岗是“末位淘汰”的错误认识，引导学校、教师、学生家长和社会各界理解、支持校长教师校际交流工作；引导优秀教师更新职业观念，把交流轮岗作为增强专业锻炼的良好机遇，主动参与校际交流，让优秀的教师真正流动起来。大力总结和宣传校长教师校际交流工作的成功经验和先进典型，营造良好的社会氛围。
（四）加强督导管理。要加强对校长教师交流轮岗工作的跟踪管理和督导检查，要将校长教师交流轮岗工作纳入教育督导考核内容，鼓励各区制定能充分调动校长教师参与交流轮岗积极性的政策与措施。
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