附件1

广州市第六届中小学德育创新成果
展示活动方案

一、展示目的
深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》（中发〔2004〕8号）及《中小学德育工作指南》，总结交流各地中小学校德育创新成果，引导和鼓励中小学校通过积极开展德育创新，破解德育难题，提高德育实效；建立起有利于调动广大教育工作者求真务实创新、加强学校德育工作的激励机制；进一步强化德育在促进学生素质发展、教师专业成长和建设和谐校园中的作用。
二、展示内容
广州市中小学德育创新成果展示活动是对中小学校（含中等职业学校）遵循德育规律、体现创新精神、反映时代特征、取得显著实效的德育工作优秀成果的集中展示。申报中小学德育创新成果的项目，必须是所取得的具有实验性、实践性、实效性的德育创新成果，并符合以下条件要求：
（一）具有正确价值导向，符合思想道德教育教学规律和未成年人身心发展特点，反映先进德育理念。
（二）呈现和展示学校在德育实验研究、德育工作管理和评价、德育课程建设、班主任工作、德育专题教育和实践活动、校园文化建设、学校家庭社会三结合教育网络建立等方面的创新成果。
（三）在解决德育热点和难点问题上有一定突破并取得实效，在理论和实践上具有创新意义。
（四）对促进未成年人思想道德素质发展和提高学校思想道德教育质量效果显著。
（五）原则上经过一年以上的实践检验，具有应用推广价值，并在一定区域范围内产生影响。
（六）下列成果不列入本次展示范围：
1.已获得往届广东省或广州市中小学德育创新成果的项目，近年无明显创新内容的成果。
2.广东省和广州市中小学德育课题尚未结题的研究成果。
三、申报要求
（一）申报范围
我市各级教育行政部门、教育教学研究部门、各中小学校（含中等职业学校）和教育工作者均可申报。
（二）申报形式
申报项目以成果总结报告为主件，包括反映成果形成背景、实施过程、实施效果及突破性成绩、经验总结等方面的内容，字数在5000字以内。同时附相应的说明成果的实物及有关图片、音像资料等佐证材料（以丛书、教材和纯理论研究等形式呈现的德育相关成果不在本次展示范围之内）。
（三）申报程序
申报单位或个人填写《广州市中小学德育创新成果申报表》，提交成果总结报告（均为一式2份），同时附相关佐证材料（一式1份）。
各区教育局负责组织初评工作，受理所属单位创新成果的申报，在区级评选的基础上，推荐参加市级评选。各区教育局分别限报16个项目（综合类限报和单项类各限报8项），局属各单位分别限报1个项目（综合类或单项类均可），每个单位限报1个项目。
（四）申报时间
2020年11月30日前，各区教育局和局属各申报单位将申报材料及汇总表直接送至广州市中小学德育研究与指导中心（地址：广州市中山四路172号广州市教育研究院901室，邮编：510030，联系人：戴育红，联系电话：84354064）。电子文本请同时发送至gzdeyu@163.com。逾期将不予受理。
四、成果评审
（一）评审组织
本次成果展示活动由市教育局宣传与思想政治教育处组织实施，市中小学德育研究与指导中心具体承办，并将邀请有关专家组成评审委员会进行评审。
（二）评审程序
评审包括初评、复评、公示和终审4个阶段。各区教育局组织初评，市中小学德育研究与指导中心组织复评，经公示无异议后，最终由市教育局确定为展示成果。
五、成果展示
本次成果展示活动综合类、单项类均设一等奖、二等奖、三等奖各若干个，并将汇编出版德育创新成果集。
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广州市中小学德育创新成果
申  报  表



申 报 单 位：                                 

项 目 名 称：                                

项目负责人：                               

申 报 类 别：                              

申 报 日 期：                              



广 州 市 教 育 局

填 表 说 明

1．请详细填写表中所列各项内容，项目负责人为1人，主要贡献者最多不能超过5人。
2．申报类别填“综合类”或“课程类”或“活动类”。
3．项目介绍要真实准确，写明实施过程、具体措施、实施效果、创新之处等内容，要求观点鲜明、概括准确、论述清楚、有理有据，做到理论与实践相结合，不超过2000字。
4．申报单位、区教育局加盖公章方可参评。局属各单位申报表中“区教育局意见”可不填。
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广州市中小学德育创新成果申报汇总表
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