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广州市教育局关于2019年至2020年示范性普通高中学校部分招生指标直接分配到
初中学校的实施办法
（征求意见稿）

为推动广州市基础教育优质均衡发展，进一步完善普通高中招生制度，促进教育公平，根据《教育部办公厅关于做好2018年普通中小学招生入学工作的通知》（教基厅〔2018〕5号）、《广东省人民政府办公厅转发省教育厅关于全面实施素质教育进一步提高义务教育办学质量意见的通知》（粤府办〔2015〕21号）等文件规定，结合我市的实际情况，特制定2019年至2020年示范性普通高中学校部分招生指标直接分配到初中学校（以下简称“指标到校”）的实施办法。
一、工作目的
“指标到校”招生政策，是我市依据上级教育行政部门政策精神，探索普通高中多种招生录取方式的新举措，目的是满足不同层次学生的入学需求，推动基础教育优质均衡发展，促进教育公平。
二、工作原则
“指标到校”工作以稳妥、务实推进为原则，由市教育局统筹管理、市招考办组织实施，即统一划定分配比例、统一招生工作进程，坚持招生政策和办法的公平、公正、公开，实行“阳光招生”。
三、相关范畴的确定
（一）招生学校：广州市所有公办示范性普通高中（含国家级示范性普通高中学校和市示范性普通高中学校，下同，以下简称“示范高中”）。2019年至2020年指标分配的比例是示范高中当年招生总计划的50％。有多个校区的示范高中，按校区分配指标计划。  
（二）送生学校：广州市十一个区的初中学校（含民办学校，不含特殊学校，以下简称“初中学校”）。省、市属学校初中部按属地管理原则，在毕业生学籍所在区参与指标分配。
（三）分配范围：省、市属示范高中招生指标分配对象为全市范围内所有送生学校，即省、市属示范高中指标生面向全市分配；区属示范高中招生指标分配对象为本区范围内的送生学校，即区属示范高中指标生面向本区分配。
（四）报考条件：报考示范高中指标计划的学生，须同时符合以下条件：
1.初中应届毕业生。
2.具有广州市户籍或符合政策性照顾条件。
3.同一所学校三年完整初中学籍且在该校就读到毕业或从市外转学到本市并在转入初中学校就读到毕业。
示范高中招生指标直接分配给初中学校所录取的学生，简称“指标生”。
四、指标计划的分配及录取
（一）指标计划的分配
成立教育集团的省、市属及区属示范高中将部分指标计划直接分配到集团内农村初中和薄弱初中（办法另行研制），剩余的指标计划与未成立教育集团的省、市属及区属示范高中的指标计划按两级分配或一级分配模式分配给初中学校，具体由市招考办组织实施：
（1）未成立教育集团的省、市属示范高中的指标计划，以及成立教育集团的省、市属示范高中剔除分配给集团内农村初中和薄弱初中的指标计划后的剩余指标计划，均采取两级分配模式。
第一级分配：根据各区指标考生数在全市所占份额，逐一将省、市属示范高中指标招生计划数按比例分配至各区，并以区为单位将指标计划整体打包汇总。
第二级分配：根据各送生学校指标考生数在本区所占份额，计算各送生学校可分得的指标计划数，采用电脑派位方式将打包后的指标计划随机分配至各送生学校。
（2）未成立教育集团的区属示范高中指标计划，以及成立教育集团的区属示范高中剔除分配给集团内农村初中和薄弱初中的指标计划后的剩余指标计划，均采取一级分配模式。
根据各送生学校指标考生数在本区所占份额，计算各送生学校可分得的本区属示范高中指标计划数，采用电脑派位方式将指标计划随机分配至各送生学校。
3.指标分配规则
（1）示范高中指标到校招生计划数计算结果呈小数时，按“四舍五入”方式取整。
（2）省、市属示范高中一级分配计算结果呈小数时，先去尾取整，再把因去尾取整而余下的指标数按区分配数计算结果小数位的大小顺次，每区分配1个指标，直至指标全部分配完毕。
（3）省、市属示范高中二级分配计算结果呈小数时，或区示范高中分配计算结果呈小数时，先去尾取整，再把因去尾取整而余下的指标分配给因指标考生人数较少而分得的指标数小于1的送生学校。若还有余数，再按送生学校分配数计算结果小数位大小顺次，每所送生学校分配1个指标，直至指标全部分配完毕。
（三）指标计划的录取
1.指标计划的招生设立单独批次投档录取，纳入全市统一招生录取平台。独立招生学校录取结束后、提前批录取之前，单独设置指标计划录取批次，根据指标考生填报的志愿、初中毕业生学业考试成绩（不含高中阶段学校招生考试各项加分和优先录取，下同）及所在送生学校分配到的指标计划，以招生学校近3年在提前批最低录取分数的平均值下降20分为最低录取分数线进行投档。
2.“指标生”录取批次在各校最低控制线投档结束后，若有剩余指标未完成录取，则将剩余招生计划并入该招生学校提前批进行投档录取。
3.“指标生”录取投档规则与我市中招录取普通高中学校录取投档规则保持一致，如志愿优先原则、同分排位规则、宿位限制规则等。
五、组织管理与工作要求
（一）提高认识，加强领导。各级教育行政部门、各普通中学要充分认识这项工作的重要意义，要将此项工作作为办人民满意教育的重要举措，纳入推进基础教育优质均衡发展和招生考试制度改革的总体要求进行统筹安排。
（二）精心组织，公开信息。各校要根据本办法精神，将招生政策、实施方案、时间进程、志愿填报、录取办法等信息及时、全面地传达给广大家长、学生，及时公布示范高中的招生计划和指标计划数、本校初中应届毕业生中符合“指标生”报考资格的学生人数及具体名单等相关信息。
（三）严肃纪律，规范管理。要建立指标分配、录取过程的监督检查制度，确保整个操作过程规范、透明、公平。
六、本办法自发布之日起实施，有效期至2020年12月31日。
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附件 3       广州市教育局关于 2019 年至 2020 年示范 性普通高中学校部分招生指标直接分配到   初中学校的实施办法   （ 征求意见 稿）     为推动广州市基础教育优质均衡发展，进一步完善普通 高中招生制度，促进教育公平，根据《教育部办公厅关于做 好 2018 年普通中小学招生入学工作的通知》（教基厅〔 2018 〕 5 号）、《广东省人民政府办公厅转发省教育厅关于全面实施 素质教育进一步提高义务教育办学质量意见的通知》（粤府 办〔 2015 〕 21 号）等文件规定，结合我市的实际情况，特制 定 2019 年至 2020 年示范性普通高中学校部分招生指标直接 分配到初中学校（以下简称 “ 指标到校 ” ）的实施办法。   一、工作目的   “ 指标到校 ” 招生政策，是我市依据上级教育行政部门政 策精神，探索普通高中多种招生录取方式的新举措，目的是 满足不同层次学生的入学需求，推动基础教育优质均衡发展， 促进教育公平。   二、工作原则   “ 指标到校 ” 工作以稳妥、务实推进为原则， 由市教育局 统筹管理、市招考办组织实施，即统一划定分配比例、统一 招生工作进程，坚持招生政策和办法的公平、公正、公开，

